
Με ποιες προϋποθέσεις η εκπαίδευση θα µπορέσει  
να βοηθήσει τους τσιγγανόπαιδες   

∆εσύλλας Αντώνιος, Γραµµατέας ΝΕΛΕ Κέρκυρας   
Αγαπητοί σύνεδροι,    

 Υπάρχουν λαοί στον κόσµο που δεν ανέπτυξαν γραπτό λόγο και περιορίστηκαν να επικοινωνούν µε 
τον προφορικό. Σε µία απ’ αυτές τις περιπτώσεις ανήκει και η τσιγγάνικη γλώσσα. Η τσιγγάνικη γλώσσα 
(ROMANI) ανήκει στη Νεοϊνδοευρωπαϊκή οµάδα των νεοϊνδοευρωπαϊκών γλωσσών και διαµορφώθηκε σε 
συνθήκες αποµόνωσης από το συγγενικό ινδοευρωπαϊκό γλωσσικό περιβάλλον, διατηρώντας το βασικό 
λεξιλόγιο των αρχαίων ινδοευρωπαϊκών γλωσσών και την τυπολογική προσέγγιση µε τη µεσαιωνική και 
νεοϊνδική γλώσσα.  

 Θα σταθώ για λίγο στο σηµείο αυτό της αποµόνωσης καθώς επίσης και στο γεγονός ότι οι επί 
εκατονταετίες περιπλανώµενοι τσιγγάνοι δεν µπόρεσαν να αναπτύξουν δικό τους σύστηµα γραφής. 
Στα πάνω από χίλια χρόνια της περιπλάνησής τους οι τσιγγάνοι εµπλούτισαν τη γλώσσα τους δανειζόµενοι 
γλωσσικά ιδιώµατα από τους τόπους και τους πολιτισµούς που πέρασαν. Για παράδειγµα η µακρά 
παραµονή των τσιγγάνων στο Βυζάντιο συνέβαλε στη διείσδυση ορισµένων χαρακτηριστικών, κοινών για 
όλες τις γλώσσες των βαλκανικών χωρών, όπως είναι το άρθρο, ο τρόπος έκφρασης των µορφών του 
απαρεµφάτου κ.ά.  

 Οι Εθνικές οµάδες των τσιγγάνων στις διάφορες χώρες µιλούν διαφορετικές διαλέκτους που σε 
µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό δέχθηκαν την επίδραση των γλωσσών του περιβάλλοντος τους όσον 
αφορά το λεξιλόγιο, τη φωνητική και το συντακτικό.  

 Θα επισηµάνουµε ότι µοιραία οι τσιγγάνοι δεν είχαν σχολείο και για τούτο τόσο η γλώσσα όσο και τα 
υπόλοιπα στοιχεία εκπαίδευσής τους (κουλτούρα, αρχειακό σύστηµα, κατάρτιση, δεξιότητες) διδάσκονταν 
από στόµα σε στόµα, από γενιά σε γενιά στα πλαίσια της οικογένειας κύρια όσο και της κλειστής τους 
κοινωνίας.  

 Περιπλανώµενοι καθώς ήσαν είχαν και αντικειµενικές δυσκολίες για να βιώσουν την έννοια και τις 
αξίες του σχολείου. Χαρακτηριστικά θα σηµειώσουµε ότι και το ίδιο το λεξιλόγιο της ROMANI 
“πολιτογράφησε” τις λέξεις τις σχετικές µε την εκπαίδευση από τη γλώσσα των πολιτισµών που πέρασαν ή 
που στάθηκαν:  
π.χ. Ψωµί = µαρό   σχολείο = σχολείο  

Νερό = πάνι  γράµµατα = γράµµατα  
  Κρασί =µολ  όµως  µολύβι = µολύβι  
Ήλιος = καµ  τετράδιο = τετράδιο    

Για τους τσιγγάνους το σχολείο είναι ένας ξένος θεσµός, ο οποίος δεν έχει καµία παράδοση στη δική 
τους κοινωνική οργάνωση και αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα ενός κόσµου που για αιώνες είναι µία απειλή 
γι ‘ αυτούς. Το σχολείο για τους τσιγγάνους κατέχει κυρίαρχη θέση στην “εχθρική” κυρίαρχη πολιτιστική 
οµάδα. Το σχολείο αντιπροσώπευε στο πέρασµα των αιώνων ρόλους, πρότυπα και συµπεριφορές ξένες 
προς την τσιγγάνικη ταυτότητα και κουλτούρα και αποτελούσε για τους τσιγγάνους έναν αφοµοιωτικό 
θεσµό.  

 Βέβαια, αυτό δε σηµαίνει ότι οι τσιγγάνοι δε φροντίζουν να εκπαιδεύουν τα παιδιά τους, τα οποία 
βιώνοντας την καθηµερινότητα µε δύο - τρεις γενιές µεγαλυτέρων τους δέχονται την τσιγγανοεκπαίδευση 
που τους εξασφαλίζει την επιβίωση.  

 ∆ε θα σταθώ σε λεπτοµέρειες σχετικά µε τους λόγους που οδήγησαν τους τσιγγάνους γονείς να 
διατηρούν στάση “επιφύλαξης” απέναντι στο σχολείο, ούτε ακόµη στη συµπεριφορά της οργανωµένης 
σχολικής κοινότητας απέναντι στα τσιγγανόπουλα όσες φορές επιχειρήθηκε να φοιτήσουν.  

Ως διαπίστωση παραµένει ότι η ευαισθητοποίηση απαιτείται σε κάθε προσπάθεια που θα γίνει για να 
φοιτήσουν τα τσιγγανόπουλα στα σχολεία και µάλιστα σε κάθε παράγοντα που µετέχει στο ζήτηµα, όπως 
στους ίδιους τους τσιγγάνους στο σχολικό περιβάλλον, στον τοπικό περίγυρο και στο κοινωνικό πλαίσιο.  

 Θα επιχειρήσω µία προσέγγιση, η οποία στηρίζεται στην προσωπική µου επί διετίας καθηµερινή 
σχεδόν ενασχόληση µε τον τσιγγάνικο πληθυσµό της Κέρκυρας και ιδίως µε τα παιδιά. Επιθυµώ µάλιστα 
στο σηµείο αυτό να διευκρινίσω ότι µελετώ τα προβλήµατα των τσιγγάνων µε καλή διάθεση απέναντί τους 
και καταθέτω την άποψή µου στην κατεύθυνση της βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσής τους και καθόλου 
στην κατεύθυνση της αφοµοίωσής τους.  

 Το ερώτηµα τις πτυχές του οποίου θα επιχειρήσω να αναλύσω και τέλος να συνθέσω µία απάντηση 
είναι: πώς και µε ποιες προϋποθέσεις θα µπορούσε η τυπική (θεσµοθετηµένη) εκπαίδευση να βοηθήσει 



τους τσιγγάνους στη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους και στην ισότιµη ένταξή τους στην κοινωνία ως 
πολιτισµικής οµάδας;  

 Το ερώτηµα αυτό έχει δύο σκέλη:  
Α) Το πρώτο σκέλος δηλαδή το ΠΩΣ; περιλαµβάνει δύο επιµέρους ερωτήµατα:  
α. Σε κοινό σχολείο µε τα παιδιά της κυρίαρχης οµάδας του πληθυσµού;  
β. Σε κοινό πρόγραµµα εκπαίδευσης, δηλαδή το καθιερωµένο;  
Γα το (α) υπάρχουν δύο βασικές απαντήσεις, ενώ θα λέγαµε ότι προτείνονται και ενδιάµεσες λύσεις 

ως απάντηση στο ερώτηµα. Οι απαντήσεις είναι: Ναι σε κοινό σχολείο µαζί µε τα υπόλοιπα Ελληνόπουλα 
της περιοχής και η άλλη άποψη είναι σε σχολείο που θα φοιτούν µόνο τσιγγανόπαιδες και τούτο για να 
ξεπεραστούν γνωστοί λόγοι που δυσκολεύουν την παρακολούθηση σε κανονικό σχολείο.  

Ως ενδιάµεση λύση εµφανίζεται αυτή που θέλει από κοινού παρακολούθηση, αλλά και ενισχυτική 
διδασκαλία στους χώρους που διαµένουν τσιγγάνοι. Η δεύτερη υποστηρίζει ότι και σε κοινό σχολείο αλλά 
όχι για όλο το πρόγραµµα παρά για µέρος αυτού και κάποιο µέρος µε τροποποιήσεις π.χ. διδασκαλία 
ιστορίας των τσιγγάνων κ.ά.  

Θα καταθέσω κλείνοντας την άποψή µου στα βασικά αυτά ερωτήµατα δικαιολογώντας και τους 
λόγους που µε οδηγούν σ’ αυτήν και τέλος θα ασχοληθώ περισσότερο µε προτάσεις που αποτελούν και τις 
προϋποθέσεις, ώστε να καταστεί επωφελής η εκπαίδευση στον τσιγγάνικο πληθυσµό και να µη γίνει µία 
τυπική διαδικασία.  

Στο πρώτο λοιπόν ερώτηµα και παρά τις δυσκολίες που υφίστανται λόγω των συναισθηµάτων 
“ρατσισµού” και “ξενοφοβίας” που δυστυχώς διακατέχουν το µέγιστο του πληθυσµού µας, όπως εξ άλλου 
συµβαίνει και στις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης, θα πρέπει πλέον να σταθούµε στην άποψη του κοινού 
σχολείου. Θα πρέπει όµως παράλληλα να καλλιεργηθεί σε µικρούς και µεγάλους η συνείδηση ότι οι 
κοινωνίες µας είναι πλέον πολυπολιτισµικές και ότι αποτελούν ένα “Μωσαϊκό” τόσο σε τοπικό επίπεδο όσο 
και στις µεγαλουπόλεις. Άρα, πρέπει πρώτα “εµείς” και τα παιδιά µας να κατανοήσουµε ότι ζούµε µαζί µε 
τους “άλλους”.  

 Στις µέρες µας σχεδόν κανένας δεν αποδέχεται πλέον το χαρακτηρισµό του “ρατσιστή”. Η ξενοφοβία 
όµως παίρνει ύπουλα τη θέση αυτού του ρατσισµού, εφόσον ο “διαφορετικός”, ο “ξένος” όχι µόνο 
πληµµυρίζει τις εικόνες της τηλεόρασης αλλά κατοικεί δίπλα µας και αποτελεί απειλή της µοναδικότητάς 
µας - σε φιλοσοφικό επίπεδο - καθώς και του ζωτικού µας χώρου - σε καθαρά πρακτικό επίπεδο 
καθηµερινών αναγκών.  

 Έτσι λοιπόν θα λέγαµε ότι ενώ η τηλεοπτική σειρά “Ψίθυροι καρδιάς” έκανε ρεκόρ τηλεθέασης, πολύ 
λίγοι είναι εκείνοι που δέχονται τα παιδιά των τσιγγάνων να είναι στα σχολεία µαζί µε τα δικά τους παιδιά.  

 Στο δεύτερο επί µέρους ερώτηµα, δηλαδή αν θα πάνε σε κοινό πρόγραµµα, θα µπορούσαµε να 
δούµε διαφοροποιήσεις στις απόψεις που έχουν διατυπωθεί, χωρίς όµως υπερβολές, και µάλιστα 
διαφοροποιήσεις που έχουν δύο χαρακτηριστικά:  

α. Ενίσχυση διδασκαλίας µε προγράµµατα για ξεπέρασµα των αδυναµιών και ελλείψεων στο 
γνωστικό επίπεδο.  

β. Προγράµµατα που αναφέρονται στην κουλτούρα και τον πολιτισµό των τσιγγάνων.  
∆ηλαδή και στις δύο περιπτώσεις προβλέπεται διαχωρισµός των τσιγγανοπαίδων για κάποιες ώρες 

διδασκαλίας.  
Στη διατύπωση όµως του γενικού ερωτήµατος που έχω θέσει υπάρχει και το δεύτερο σκέλος µε 

ποιες προϋποθέσεις:  
Εδώ λοιπόν είναι και το σηµαντικότερο τµήµα του ζητήµατος, αφού θα πρέπει να πειστούν οι 

τσιγγάνοι για τους λόγους τους οποίους η τυπική εκπαίδευση µπορεί να αντικαταστήσει ή έστω και να 
συµπληρώσει την τσιγγανοεκπαίδευση µε την οποία µπόρεσαν επί αιώνες να επιβιώσουν. Παράλληλα, δε, 
θα πρέπει και η περιβάλλουσα κοινωνία να πειστεί ότι και τα τσιγγανόπουλα έχουν ισότιµα το δικαίωµα 
στην εκπαίδευση.  

Είναι γεγονός ότι µέχρι σήµερα και µε την προκατάληψη που δυστυχώς επικρατεί θέλουµε να τους 
επιβάλουµε τον πολιτισµό µας µέσω της γλώσσας µας και όχι µόνο. Θα βόλευε ίσως η αφοµοίωση τους 
στο κοινωνικό περιθώριο και όχι η ισότιµη ένταξη στα πλαίσια µιας διαπολιτισµικής κοινωνίας που όλοι 
απολαµβάνουν ίσα δικαιώµατα.  

Οι δικές µου προτάσεις στο ζήτηµα των προϋποθέσεων για να αποδεχθούν οι τσιγγάνοι την τυπική 
εκπαίδευση είναι ότι αυτές καλύπτονται, αν συνοδευτούν από µία σειρά µέτρων, όπως:  
1. Παροχή κινήτρων που θα στηρίξουν έστω για µία µεσοπρόθεσµη περίοδο την ένταξη των τσιγγάνων 



στην κοινωνία. Ενδεικτικά θα αναφέρω α) επιδότηση προσλήψεων σε θέσεις εργασίας µέσω του ΟΑΕ∆, 
β) ενηµέρωση -παρακίνηση εταιρειών σε περιοχές που έχουν µόνιµα εγκατεστηµένους τσιγγάνους, για 
προσφορά απασχόλησης.  

2. Εµπλουτισµός σχολικών προγραµµάτων µε θέµατα που να παρακινούν το ενδιαφέρον των τσιγγάνων. 
3. Παροχή πρόσθετης διδακτικής βοήθειας µε αίθουσες λυόµενες του ΟΣΚ στους καταυλισµούς.  
4. Παράλληλη φροντίδα ώστε να συµµετέχουν τα τσιγγανόπουλα και σε άλλες παροχές που έχει η 

οργανωµένη κοινωνία πέρα από τα σχολεία (ας µην ξεχνάµε εδώ ότι η υποχρεωτική εκπαίδευση από 
µικρό ποσοστό µαθητών γίνεται ευχάριστα δεκτή). Παιδικές κατασκηνώσεις, παρακολούθηση 
παραστάσεων παιδικού θεάτρου, παιδικές γιορτές, αθλητισµός κ.ά. θα συντελούσαν στο να καταλάβουν 
ότι η προσέλευσή τους στο “σχολείο” δεν αποτελεί αποσπασµατικό (κυριολεκτικά και µεταφορικά) τµήµα 
της κοινωνικοποιήσεως τους.  

 Ως ΝΕΛΕ Κέρκυρας έχουµε την ευκαιρία να διαπιστώνουµε κάθε φορά πόσο σηµαντική είναι για τα 
τσιγγανόπουλα η διοργάνωση παρόµοιων εκδηλώσεων, όπως εορταστικής εκδήλωσης σε κατάλληλο χώρο 
στις µέρες των εορτών ή παρακολούθηση ποιοτικής θεατρικής παράστασης, όταν µάλιστα πριν ξεκινήσουν 
αγνοούσαν ακόµη και την έννοια του θεάτρου. Σε λίγες µέρες θα έχουµε τη χαρά σε συνδιοργάνωση µε το 
Σύλλογο Φροντιστών Κέρκυρας να φιλοξενήσουµε τα τσιγγανόπουλα σε παιδικές κατασκηνώσεις, µία 
εµπειρία που επίσης θα τους παρασχεθεί για πρώτη φορά.  

 Κλείνοντας θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την προσοχή σας και να προσθέσω απλά ότι πάνω 
απ’ όλα για να αλλάξει η στάση των τσιγγάνων απέναντι στο σχολείο θα πρέπει να προηγηθεί η “δική µας” 
θετική στάση απέναντι στους τσιγγάνους και η κοινωνική ευαισθησία.      
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ      
ΒΕΝΙΤΣΕΛ, Τ.Β. Άρθρο στη Μεγάλη Σοβιετική Εγκυκλοπαίδεια.  
ΒΑΣΙΛΕΙΑ∆ΟΥ, Μ., ΠΑΥΛΗ ΚΟΡΡΕ, Μ. Η εκπαίδευση των τσιγγάνων στην Ελλάδα.  
ΣΤΕΝΟΥ, Κ. Η ετερότητα, άρθρο στο ΒΗΜΑ (30 - 5 - 99).  

 


